

加強党的领导、坚持政治挂帅是一切工作取得胜利的根本保証

學習毛主席著作的一点体会

孙 健

在一切工作中加强党的领导、坚持政治挂帅是馬克思列寧主義的一項基本原則。

共产党是无产阶级的最高组织形式。我們的国家是无产阶级专政的国家，因而中国共产党必然要在国家生活的各个方面保证和发挥他的领导作用和核心作用。在社会主义革命和社会主义建设时期，党的领导必须贯彻到政治、经济、文化、科学、教育等一切环节，贯彻到机关、企业、公社、部队、学校等一切单位。因为在所有上述环节和一切单位中，在社会主义建设的整个过渡时期内，“无产阶级和资产阶级之间的斗争，各派政治力量之间的阶级斗争，无产阶级和资产阶级在意识形态之间的阶级斗争，还是长期的、曲折的，有时甚至是很激烈的。无产阶级要按照自己的世界观改造世界，资产阶级也要按照自己的世界观改造世界，在这一方面，社会主义与资本主义之间谁胜谁负的问题还没有真正解决。无论在全人口中間，或者在知識分子中間，馬克思主义者仍然是少数。”因此，在各项工作中，无产阶级政治不去挂帅，资产阶级政治就一定要去挂帅；在思想领域內，无产阶级思想不去占领，资产阶级思想就必然去占领。1957年的反右派斗争，和1959年的反右倾机会主义的斗争，都告訴我們这样一条真理。

斗争，这场斗争必然会反映在某些書刊資料里。因此，我們在推荐或使用参考資料时必须严加选择，絲毫不能馬虎，以免把坏書甚至是毒草推荐出去，致使讀者接受錯誤思想，这就不是宣传毛泽东思想，而是傳播资产阶级毒素了。

同时，即使是在宣传毛主席著作本身时，也应该时刻注意它们的版本。因为建国初期，曾有一些私营出版商为牟取利潤，翻印过一些毛主席著作，很可能其中存在訛誤之处。对于这样的版本，应该慎重注意。

(2) 宣傳工作必須做得主动及时，有的放矢，这是取得宣傳效果的重要关键。图书馆的宣傳工作，一方面要求走在群众之先，为群众学习运动开路，另方

所以，为了保証无产阶级战胜资产阶级，进步力量战胜落后势力，正确意見战胜錯誤的意見，为了多快好省地完成社会主义建設事业，使我們的國家在不很長的时期内能够向共产主义过渡，我們必須在一切建設事业中坚持政治挂帅，保証党的绝对领导，而不能有任何忽視或放鬆。党的八届六中全会上“关于人民公社若干問題的決議”也曾经提出：“只有加强党的领导，才能实行政治挂帅，才能在干部和社員中深入地进行社会主义、共产主义的思想教育和反对各种錯誤傾向的斗争，才能正确地执行党的路线和政策。”

我們是辯証唯物主义者，我們承认物質、存在是第一性，精神、意識是第二性。但我們也同时看到精神和意識的巨大作用，也就是在各項工作中都应充分发挥人的主观能动作用。如果人們在客觀規律面前不充分发挥主观能动作用，那么，不但不能很好地認識掌握和运用客觀規律，而且会变成客觀規律的奴隶。往往有些地方，論条件并不比別人好，甚至差得很远，但由于这些地方政治挂了帅，于是锐干勁冲天，意氣風发，結果不但創造了新的有利条件，而且把不利的因素也变成有利的因素，在工作和生产方面一跃而为先进單位。这就說明，充分发挥人的主观能动作用的重要。因为人是生产中最活跃的因素，客觀条件

面又要求帮助讀者挑选書刊，辅导学习，解决疑难，所以都需要做得及时，才有实效。否则，学习內容已經改变时，再來进行宣傳推銷旧內容，那就流于形式，更难談到有的放矢了。要做到宣傳及时，有的放矢，在很大程度上取决于图书馆工作者的主动性。图书馆工作者如果能主动地向党委請示，及时掌握当时当地学习的总要求和总部署，善于深入所服务的讀者群，了解群众的需要和存在的問題，根据党的要求和讀者的需要，决定宣傳的具体內容和具体方法，这样就能在工作上取得较好的效果。当然，在宣傳方法上也要多开展小型多样、生动活泼的活动，因为这样的活动简捷易行，讀者也容易接受。

則是死的东西，是可以改变和創造的。所以，有些客觀条件一时虽然还不十分具备，但只要經過主观努力，就可以完备起来。充分发挥人的主观能动性，对于事物的发展具有决定性的意义。我們知道，干勁决定于积极性，积极性又决定于思想觉悟。沒有先进思想，就不可能有先进指标，也就不可能有先进的措施和积极行动。“思想紅才能生产紅。”这是大跃进以来无数事实証明了的一条真理。

毛主席一貫重視政治思想工作，无论是在民主革命时期，还是在全国解放后的社会主义改造时期和社会主义建設时期，他都把政治思想工作放在极其重要的地位。早在一九二九年，毛主席在为紅軍第四軍第九次党的代表大会写的決議中就批判了單純的軍事觀點等錯誤思想，指出：“紅軍的打仗，不是單純地为了打仗而打仗，而是为了宣傳群众、組織群众、武装群众，并帮助群众建設革命政权才去打仗的，离了对群众的宣傳、組織、武装和建設革命政权等項目标，就是失去了打仗的意义，也就失去了紅軍存在的意义。”并提出了加强政治工作的一系列措施。在这以后，毛主席又多次闡述了党的政治思想工作的重大作用。抗日战争期間，他在著名的“論持久戰”一書中指出：“一句話，战争一刻也离不开政治。抗日軍人中，如有輕視政治的傾向，把战争孤立起来，变为战争絕對主义者，那是錯誤的，应加糾正。”又說：“如此偉大的民族革命战争，沒有普遍和深入的政治动员，是不能胜利的。”一九四五年毛主席在党的第七次全国代表大会上的政治報告中教导我們說，“掌握思想教育，是团结全党进行偉大政治斗争的中心环节。如果这个任务不解决，党的一切政治任务是不能完成

(3)要做好宣傳工作，图书馆工作者必須認真地、努力地学习毛主席著作，这不但为做好工作所必需，也是他們繼續进行思想改造、不断提高思想觉悟和理論水平所必需。例如，在反右倾运动中，有人观点模糊，立場动摇，干勁不足；有人甚至認為多快就不能好省，总路線不适用于图书馆工作；有人認為图书馆工作复杂細致，不能大搞群众运动；也有人重业务，輕政治，主張先專后紅，專即是紅，其实是多專少紅、只專不紅的自專道路，所有这些都証明图书馆工作者繼續努力学习毛主席著作的重要性。那末如何进行学习呢？毛泽东思想中有一条极为重要的原則，就是理論联系实际。这条原則运用到图书馆工作者的

的。”正是由于我們党始終坚持和加強了政治思想工作，所以才使我們由一个胜利走上另一个胜利，在第三次国内革命战争时期，毛主席又在“目前形势和我們的任务”一文中說道：“建立起人民解放军的强有力的政治工作，这是战胜敌人的重大因素。”当我们面临着艰巨的社会主义經濟建設任务的时候，毛主席特別强调一切經濟工作都要依靠党的坚强的政治思想工作来保証、也就是要实行政治挂帥。一九五五年底，他在“中国农村的社会主义高潮”一書的按語中指出：“政治工作是一切經濟工作的生命綫。在社会經濟制度发生根本变革时期，尤其是这样。”又說：“合作社必須强调做好政治工作。政治工作的基本任务是向农民群众不断地灌輸社会主义思想，批判资本主义倾向。”“有些合作社，在一个时期內，确是混乱的，唯一的原因是得不到党的领导，党沒有向群众講明自己的政策和办法。”此后，毛主席又进一步指出政治思想工作永远是一切工作的灵魂和统帅。“沒有正确的政治觀點，就等于沒有灵魂。”并且說政治思想工作，各个部門都要负责任。毛主席的这些指示，对于从政治上和思想上保証各个时期的革命和建設任务的完成，起了无可估量的作用。

我們西北农学院图书馆从去年以来的持续跃进的事实中，深深体会到毛主席的这些英明论断的正确性。我們館自从实行加强党的领导、政治挂帥以来，一切行政业务工作，时时都有了明确的政治方向，人的精神面貌发生了巨大的变化，每个同志都提高了责任心，在工作上的共产主义协作精神大大加强了，团结友爱之風已經形成，学先进，赶先进的竞赛热潮空前高涨，館內每項中心工作都能够建立在全体人員的

学习上来，主要有两点：一点是按照党委布置的学习內容認真地学；一点是在准备宣傳和进行宣傳的过程中努力地学，認真地学。当然还可根据需要和可能情况，有計劃地、系統地安排业余学习，学习和工作的关系是辩证的，学习的过程即是工作准备的过程，而进行工作的过程又是进一步学习的过程，只要能不断学习、不断工作，就能不断提高自己的馬列主义水平。面临着这个偉大的时代，作为党的宣傳的助手、作为思想战綫文化战綫上的尖兵的图书馆工作者，必須在党的领导下，鼓足干勁、力爭上游，努力学习毛主席著作，努力宣傳毛澤东思想，永远高举毛澤东思想的红旗奋勇前进，出色地完成党所交給我們的光荣任务。

心和积极参与的基础上，做到了领导与群众在思想上、行动上密切的配合，充分地发挥了工作人员的积极性和创造性，因而使我们自去年第四季度到现在一直保持了不断跃进的局面。如仅在去年十一月份就解决了几个多年来不曾解决而群众意见很多的问题，包括外文书籍分开排架问题，中外文期刊分库问题，彻底清查馆藏图书问题等。这些工作都是动员全馆人员一起进行并在短期内突击完成的。随着形势的发展，我们在学习党的八届八中全会文件以后，又提出了新的跃进计划，号召全馆同志反右倾，鼓干劲，立大志，下决心，以雄壮的步伐、卓越的成绩跨进1960年，元旦向党献礼。这一计划大大地鼓舞了群众的斗志，轰轰烈烈的跃进运动立即在全馆展开了。不到年底就全面超额提前完成了计划中所提出的指标。事后同志们反映，这些工作在过去起码得半年才能做完，现在只用一个月时间就完成了。从半年到一个月，这是一个飞跃。实现这个飞跃的是全体人员的冲天干劲，但，使这个飞跃从指标变成现实的则是党的领导和政治挂帅。

今年初院党委发出在“五一”召开全院先进单位与先进工作者群英会的指示后，对图书馆全体人员的鼓舞很大，全馆热气腾腾，人人献计献策，同志们把干劲一鼓再鼓，献礼项目一增再增。我们向党委提出决心书，保证除更加搞好日常业务工作外，并将献礼项目由五项增加到十项。二月二十七日听了省委和省人委为迎接全国和全省文教战线群英会而召开的“播种动员大会后，我们又自动增加了八项新的献礼项目。这些项目大多是围绕全省和本校中心任务而提出的，例如配合院内重点科学研究项目“大型集体养猪研究”的需要而编制的“养猪业论文资料索引卡片”。这套卡片共收集了八十七种中文期刊，十三种俄文期刊，十种西文期刊，四种日文期刊上的三千零九十二篇论文资料。畜牧系教师使用后很满意。又如根据陕西省科学技术委员会一九六〇年科学重点项目的需要而编制的“小麦论文资料索引卡片”、“棉花论文资料索引卡片”、“农具改革书目及论文资料索引卡片”，共收集中文期刊论文资料近四千二百多篇。这些项目都是利用业余时间来完成的。大部分同志平常没有搞过外文翻译，这次解放了思想，记单字，查字典，请教系上的教师，终于冲破了重重难关，完成了党所交给的任务。

在跃进的过程中出现了许多动人的事例，如期刊库的同志为了支援农业生产大跃进，千方百计为教学和科学研究服务，提出在“五一”前利用空闲时间，自己

精装期刊50册、简装期刊200册、报纸135卷，结果提前一个月超额30%完成了任务。特别是期刊库的共产党员刘成章同志，在技术革新运动中苦心钻研，创造出一架压平机，提高工效八十倍，每年可节约国家资金1,660元。

为什么西北农学院图书馆在不太长的时间内会有这样大的变化呢？决定的因素是：全体工作同志紧密依靠了院党委和党总支的领导，领导上坚持了政治挂帅，把做好政治思想工作看作是一切工作的关键，他们以共产主义思想教育全体工作人员，并引导大家树立坚定的革命意志，破除迷信，发扬敢想敢干的共产主义风格，最后战胜了条件上的困难和某些同志的保守思想，迅速地改变了面貌。

过去由于同志们在思想上政治挂帅不够，很少进行务虚，所以有些同志存在纯业务观点和不问政治的倾向；有的同志间不够团结，如：在工作中“各人自扫门前雪”，缺乏协作精神。有些青年同志不安心图书馆工作，不深入钻研业务，学习不够虚心等等，存在各种不同程度的错误思想。领导上分析了这些情况，认为客观上的困难虽然不少，而最主要的是政治不挂帅，大多数同志没有建立起全心全意为人民服务的思想，许多人有严重的资产阶级个人主义。因而就决定大抓思想工作，严格组织生活，建立评比制度，召开全馆人员务虚大会，充分展开批评与自我批评。这些教育，给了形形色色的个人主义思想以有力的冲击，效果很好。不安心工作的同志们都开始转变，其中有一个同志在会上检查自己说“在全国全院大跃进的形势下，人人都在争先进、赶先进，而我还有个人主义思想，真是羞愧得难以见人！”他表示今后要痛下决心，克服资产阶级个人主义，热爱本职工作，不断提高自己。事实上这个同志从务虚大会以后，一直表现很好，在业务学习和技术革新中都很积极。这个同志后来在思想总结中检查他长期不安心工作的原因时说，主要是自己思想上政治未挂帅。

在务虚大会以后，接着在馆内掀起了一次学先进，赶先进的高潮，全馆面貌焕然一新，工作大有起色。一位患肝炎的同志，医生让他休养，但他看到全馆跃进的气氛和同志们的干劲时，心里很着急，休养期未满就要求工作。这个同志过去在工作中不爱钻研，干劲不大，长期提不高，现在轉变了，不但干劲很大，工作也很积极。在赶制“养猪业资料论文卡片”的过程中

（下接第45页）

2. 論文

1959年日本图书馆界概観 鈴木賢祐 图书館杂志 1959年
12月号 488-491頁
公共图书馆 蒲池正夫 图书館杂志 1959年12月号 491-
493頁
公立大学图书馆 櫻井义之 图书館杂志 1959年12月号
495-498頁
私立大学图书馆 柏澤日出雄 图书館杂志 1959年12月
号 496-497頁
国立大学图书馆 川崎操 图书館杂志 1959年12月号
494-495頁
专业图书馆(専門图书馆) 原田义信 图书館杂志 1959年
12月号 498-500頁
目次組織規則(第一次案)(6)(目次編成規則) 日本图书馆
研究会目次編成規則委員会 图书館界 1960年11月
6号 223-231頁
由数字上看苏联公共图书馆(数字が示すソ連公共图书馆)
西村 広 びぶろす 1960年2月号 12-17頁
关于公共图书馆每年增加册数标准的方案(公共图书馆に
ける年間増加冊数基準についての一試案) 清信重
图书馆杂志 1960年2月号 58-59頁
关于选择标目的規則草案(标目の選定にかんする規則試案)

森耕・图书馆界 1959年11月5号 195-198頁
关于基本著录的探讨(基本記入に關する考察(上)) 森耕
... 图书館界 1960年11月6号 203-210頁
地方資料分类表の一些問題(乡土資料分类表の諸問題)
廣瀬誠 图书館界 1960年11月6号 217-221頁
来自小图书馆的工作報告(小さな图书馆からの報告) 鈴木
勘也
图书馆杂志 1960年1月号 24-25頁
国际目录會議預备会主席報告(IFLA 国際目次會議預備会
議出席報告) 天野敬太郎 图书館杂志 1959年11月
号 454-460頁
图书馆如何为儿童服务(兒童に対する图书馆奉仕) 関山具
金光图书馆 图书館杂志 1960年2月号 44-48頁
图书馆年表草案(图书馆年表草案 1801-1830) 佐野捨一
图书馆界 1959年11月5号 171-185頁
参考工作規程草案(参考事務規定案) 志智嘉九郎 图书館
杂志 1959年12月号 507-512頁
新中国“中小型图书馆图书分类法草案”的探讨(新中国の“中
小型图书馆图书分类法草案”の一考察) 大野一右
图书馆界 1959年11月5号 186-191頁
經交換的外文期刊缺期补充法(交換による洋杂志の欠号補
充法) 吉田正夫 图书館杂志 1960年1月号 19頁

(上接31頁)

中，他和其他同志加班加点，有时甚至工作到深夜三时，第二天仍按时上班。教师阅览室有一位同志在工作中畏难情绪比較严重，接受任务往往考虑困难条件多，总是担心怕不能按时完成任务，领导上向她指出：应当藐视困难，努力克服困难。这位同志接受了这些意见，想办法，找窍门；终于克服了种种困难，把她负责的一部分工作提前并且超额完成了，事后她兴奋的說：“我现在深深体会到，思想先行，政治挂

帅的重要性。”大跃进以来，这样的动人事例真是举不胜举。

总之，一年来我馆全体工作人员中许多工作思想又跃进的事实，令人信服地说明了党的领导和政治挂帅的重要性。“千重要，万重要，党的領導最重要”。“千条万条，政治挂帅第一条”。这就是我們最深刻的体会，就是我們一切工作不断取得胜利的最根本的保证。

